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Veronika HRBÁČKOVÁ – 
Lucie SVOBODOVÁ: 
Tradiční úprava hlavy. 
Úvazy tištěných šátků 
na Hané. Odborná 
publikace s přílohou 
filmového dokumentu

Prostějov: Muzeum a galerie 
v Prostějově, 2024, 126 s.

Publikace věnující se úpravám hlavy 
žen v  minulosti, jejich podobám i  sa-
motným šátkům, přehledně shrnuje 
poznatky nezbytné pro všechny ob-
divovatele hanáckého kroje. Podle 
slov autorek kniha navazuje (i  svým 
názvem odkazuje) na  publikace vyda-
né v  Národním ústavu lidové kultury, 
které se ovšem regionu Haná dotkly 
jen velmi okrajově. Kniha včetně DVD 
s  konkrétními úvazy šátků má sloužit 
jako pomůcka pro folklorní soubory. 
Informace jsou podloženy výzkumy au-
torek a  doplněny ukázkami hmotných 
dokladů z depozitářů hanáckých muzeí.

První kapitoly jsou věnovány obec-
nějším informacím o  ženských po-
krývkách hlavy, účesech a vlasové hy-
gieně v minulosti. Velmi zajímavé jsou 
popisy postupů mytí vlasů, včetně 
uvedení konkrétních surovin a  bylin, 
které se používaly. V knize jsou zpraco-
vány ukázky podložek, jež se v depo-
zitářích muzeí dochovaly, praktickou 
pomůckou pro mnohé nositelky kroje 
bude nákres k  ušití čepce od  Boženy 
Langové-Svozilové z Příkaz.

Další kapitoly, které tvoří vetší část 
knihy, se zaměřují na jednotlivé druhy 
velkých tištěných šátků. Autorky zmi-
ňují provenience, odkud se k nám tyto 
šátky dostávaly, jakým způsobem byly 
tištěny. Vedle velkého množství druhů 
šátků se objevuje také problematika 
jejich úvazů. V příslušné kapitole jsou 
popsány dva úvazy typické pro oblast 
Hané, které odlišovalo, zda byly boč-
ní cípy ponechány volně dolů nebo se 
omotávaly kolem hlavy. 

Geografické rozšíření typů vázání 
šátků uvádí čtenáře k praktickým ukáz-
kám, jež jsou zaznamenány ve  filmo-
vém dokumentu. Konkrétně se jedná 
o úvazy šátků pro kroj: olomoucko-li-
tovelský, přerovský, prostějovsko-to-
vačovský, kojetínský, kroměřížský, kroj 
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rozmanitosti vzorů. V závěru knihy ne-
chybí kapitola významných osobností, 
jež se hanáckému kroji v minulosti vě-
novaly a  na  jejichž poznatcích může-
me rozšiřovat naše znalosti. Informace 
jsou dovedeny do současnosti formou 
medailonků Marie Pachtové z Vyškova, 
Jarmily Vítoslavské z  Troubek nad 
Bečvou (od  roku 2013 Nositel tra-
dice lidových řemesel) a  Bronislavy 
Millé. Poslední jmenovaná pořádala 
Slavnosti kroje ve Velké Bystřici (roč-
ník 2019 byl tematicky věnován úva-
zům šátků na  Hané) a  tento počin 
byl prvním impulsem ke  vzniku nové 
publikace.

Věřím, že kniha bude sloužit mnoha 
folklorním souborům další desetiletí. 
Video jistě pro svou názornost vhodně 
problematiku doplňuje, otázkou je, na-
kolik je vhodným formátem DVD no-
sič, v současné době je možné doplnit 
jiné (možná vhodnější) formy digitální 
podoby či elektronické dostupnosti.

Markéta Hnilicová
Muzeum Kroměřížska

lipenského Záhoří a Horní Hané. K ně-
kterým variantám hanáckého kroje se 
váže více typů úvazu. Každý úvaz je 
v knize slovně popsán, nechybí jméno 
vazačky (včetně informací, odkud má 
své znalosti), přiřazeny jsou názorné 
fotografie výsledného vzhledu, včetně 
tolik důležitého krejzlu, který vlastně 
podobu uvázaného šátku dotváří.

Kniha dokládá současný zájem 
folklorních souborů i  jednotlivců 
o  odívání předků na  Hané. Je jedním 
z dalších počinů poslední doby, jenž se 
tématu věnuje a  poskytuje veřejnos-
ti tolik žádané informace podložené 
terénními výzkumy, hmotnými dokla-
dy, historickým kontextem doplně-
ným odbornými komentáři erudova-
ných etnoložek. Poučné jsou pasáže, 
ve  kterých se autorky vyjadřují např. 
k posunu významu slov v terminologii 
(obálenka či turecké a lipské šátky). 

Publikaci doplňuje řada fotografií, 
které přidávají dílu na  atraktivitě, ale 
jsou také vhodným doplňkem psané-
ho textu a názornosti např. při jednot-
livých úvazech velkých tištěných šát-
ků, jejich podoby, výzdoby a samotné 


